

# 千年之约 卖花渔村

程洪文图

在皖南歙县新安江畔的群山里藏着一个小渔村。只是这形状像鱼的渔村，并不以打渔为生，而是以卖花为主。“卖花渔村”便由此而来。渔村卖花自唐以来，已延续千年。立春过后，宁静的卖花渔村便开始热闹起来。从山的这头到山的那头，一眼望不到头的惊艳。红的似火，艳而不妖；白的赛雪，暗香浮动；黄的如金，清幽淡雅，粉的若霞，含羞带笑。在幽静的山路上千回万转，花开满山，漫山遍野如海荡漾，仿佛身临香国仙境。农家庭院前院后，粉墙黛瓦衬托朵朵梅花，微风古韵，梅香扑面，令人怡情陶醉。家家户户把盆景布满房前屋后，把日子过成了诗情画意。一生痴绝处，无梦到徽州。三月的卖花渔村就是上帝打翻的颜料瓶，早春的色彩在这里绽放，宛如走进一个古朴幽静、芬芳四溢的盆景园，步移景异，景随人迁，如读一首首无字的诗，观赏一幅幅立体的画，给人带来美的享受。村中窄巷依着溪水，石板铺路，两侧青苔爬满，时光映衬在老墙上，留下斑驳的痕迹。这些朴素的画面，凝固在图片里，却鲜活在生活中。一湾碧水，几株老树，一群闲适安详的老人坐在一家老店门口晒着太阳闲聊。安静的午后，鸡犬相闻，一片祥和。他们会面容安详地跟每一个路过的游人点头打招呼，骨子里透着徽州人的亲和善良。

雨后清晨，云雾满山飘，沿着一条蜿蜒小径登上山顶，梅花铺展于小道，如海浪般层层在云海中舒展，人在花海云海中穿行，如在画中游。这个时节，是梅花最好的时日。到处皆诗境，随时有物华。应酬都不暇，一岭是梅花。一阵风吹过，山下的村庄若隐若现，那份自然与人工的千年交汇，你只有置身其中，才能真正享受那份和谐的美。太阳出来了，风再起时，云海随着山的边缘翻滚，形成美丽的瀑布云，山中客，梦里花。何似在人间。恍恍惚惚之间突然想起了朴树那首歌的歌词，“我从远方赶来，赴你一面之约，痴迷流连人间，我为你而狂野……”

(作者系中国摄影家协会会员)

